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Вступ. Складовою частиною фінансового ринку України є страховий ринок, розвиток та 

використання якого в інтересах сталого розвитку національної економіки в умовах інтеграції у 

світове економічне співтовариство та посилення процесів глобалізації є важливим 

компонентом національної безпеки. Нині страховий ринок України, як і інші фінансово-

кредитні інститути, відчуває вплив світової фінансової кризи, через що він опинився у 

скрутних умовах. Протягом останніх років розвиток страхового ринку характеризувався 

падінням попиту на страхові послуги, зменшенням кількості укладених договорів, страховиків 

і перестраховиків на національних страхових ринках, зниженням страхових премій та виплат.  

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Питаннями формування та розвитку 

страхового ринку займалися зарубіжні вчені як В. Берг, А. Вагнер, М. Гольцберг, С. Журавін, 

А. Манес, М. Ротшильд, Г. Фідельман, Л. Хасанбек. Серед вітчизняних науковців слід 

відмітити таких як В. Бабенко, В. Базилевич, О. Вовчак, О. Гвозденко, В. Гомелля, А. Дегтяр, 

Ю. Журавльов, Л. Орланюк-Малицька, С. Осадець, Т. Ротова, О. Філонюк, М. Свічинський та 

інші. Варто зазначити, що більшість робіт вивчають недоліки страхової діяльності, однак 

недостатнім чином розглядаються або зовсім не вивчаються такі важливі питання, як 

формування перспективних напрямів розвитку страхового ринку в контексті забезпечення 

ефективності його функціонування та підвищення конкурентоспроможності. 

Мета статті – на основі аналізу  сучасного стану українського страхового ринку 

розробити заходи для вдосконалення процесу його розвитку в умовах нестійкого ринкового 

середовища. 

Основний матеріал і результати. Сучасний страховий ринок  набув певного рівня 

розвитку, але не став достатньо стабільним і за своїми характеристиками не відповідає 

сучасним завданням розвитку економіки України та вимогам світових страхових ринків у 

процесі глобалізації. Крім того, відсутність усталеного визначення функцій страхового ринку 

в теорії та практиці страхування, а також у нормативно-законодавчій базі потребує 

проведення серйозних досліджень у цьому напрямі.  

Як відомо, розвиток українського страхового ринку об’єктивно супроводжується 

проблемами зростання, які на різних етапах були характерні і для провідних страхових ринків 

зарубіжних країн. Це в першу чергу недостатній фінансовий потенціал українських 

страховиків, низька технологічність здійснення страхових операцій, відсутність нормального 

конкурентного середовища як фактора постійного підвищення якості страхових послуг. 

Визначимо сутність страхового ринку. На думку Д. А. Навроцького, страховий ринок є 

складовою фінансового ринку, яка являє собою особливе соціально-економічне середовище, 

де об’єктом купівлі-продажу є страховий захист, формується попит і пропозиція на нього, а 

сукупність усіх його суб’єктів функціонує в системі економічних, фінансових, договірних, 

інформаційно-консультаційних та інших відносин, котрі обумовлені необхідністю страхової 

послуги і виникають між ними на всіх етапах її надання [1]. 

А.В. Криворучко вважає, що страховий ринок слід розглядати як сферу фінансово-

економічних відносин між страховиками та страхувальниками з надання страхових послуг і 

захисту майнових інтересів юридичних осіб і громадян, а також із здійснення відповідної 

фінансової діяльності в межах чинного законодавства з боку комерційних страхових компаній 

і фірм чи державних організацій [2]. 
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Цікавою є думка колективу авторів [3], які розглядають страховий ринок як 

економічний простір, у якому взаємодіють страхувальники (формують попит на страхові 

послуги), різноманітні за формами організації страхові компанії (страховики, котрі 

задовольняють попит на послуги), страхові посередники (агенти і брокери), а також 

організації страхової інфраструктури, асоціації страховиків, консалтингові фірми, навчальні 

центри. 

Найбільш повне визначення страхового ринку наводить, на нашу думку, В.М. Фурман: 

страховий ринок – це система стійких економічних відносин між покупцями, посередниками і 

продавцями, а також страховиками й регуляторними органами, пов’язаних із формуванням 

попиту, пропозиції та ціни на прямий страховий захист і перестрахування, які 

матеріалізуються у страхових, перестрахувальних та супутніх послугах у певній країні, групі 

країн чи міжнародному масштабі, що піддається регулюванню [4]. 

Сучасні науковці Т.А. Говорушко та В.М. Стецюк розглядають страховий ринок як усю 

сукупність економічних відносин із приводу купівлі-продажу страхових послуг, тобто ринок 

забезпечує органічний зв’язок між страховиками та страхувальниками, і тут здійснюється 

обов’язкове визнання страхової послуги як товару страхового ринку [5]. 

В останньому визначенні страхового ринку є досить важлива особливість, яку інші 

дослідники не акцентують. У цьому визначенні мова йде не тільки про купівлю-продаж 

фінансової послуги, а  про її створення і споживання. 

Слід відмітити, що в Законі України «Про страхування» [6] термін «страховий ринок» 

розглядається тричі: 

1) пункт 6 статті 36: «узагальнення практики страхової діяльності і посередницької 

діяльності на страховому ринку…»; 2) пункт 12 статті 36: «проведення і координація у 

визначеному законодавством порядку навчання, підготовки і перепідготовки кадрів та 

встановлення кваліфікаційних вимог до осіб, які провадять діяльність на страховому 

ринку…»; 3) пункт 9 статті 37: «здійснювати контроль за достовірністю та повнотою 

інформації, що надається учасниками страхового ринку». 

На основі аналізу наведених визначень для цілей нашого дослідження приймаємо таке 

формулювання: страховий ринок – це система економіко-правових відносин між покупцями 

(споживачами, вигодонабувачами), продавцями послуг зі страхування й перестрахування та 

їхніми посередниками, у результаті яких здійснюється мобілізація, розподіл і перерозподіл 

грошових коштів з метою реалізації сталого розвитку. 

На думку більшості аналітиків у галузі страхування, проблеми українського страхового 

ринку є наслідком переважно безсистемного розвитку вітчизняної економіки, незавершеності 

законодавчого регулювання діяльності фінансових інститутів та ринків. До того ж загальний 

рівень розвитку фінансового ринку залишається досить низьким, а його найрозвинутішою 

складовою залишаються комерційні банки. Вважається, що фінансовий ринок до цього часу не 

виконує притаманних йому функцій, зокрема мобілізації капіталу для розвитку реального 

сектора та ефективного розподілу ресурсів, що є дуже серйозною проблемою, бо саме через 

виконання вказаних функцій фінансовий ринок сприяє реальному зростанню економіки 

країни.  

Український страховий ринок – один із найперспективніших із погляду потенціалу 

розвитку. Проте страхуванням в Україні охоплено менш як 10–15% страхового поля, тоді як у 

країнах Західної Європи – понад 94%. Страхова діяльність в Україні здійснюється виключно 

страховиками – резидентами України. В окремих випадках, установлених законодавством 

України, страховиками визнаються державні організації, які створені та діють відповідно до 

Закону України про страхування. Страхувальниками визнаються юридичні особи та дієздатні 

громадяни, котрі уклали із страховиками договори страхування або є страхувальниками 

відповідно до законодавства України [7]. 

Розглянемо більш детально основні показники функціонування та розвитку страхового 

ринку. За даними Нацкомфінпослуг, страховий ринок залишається найбільш капіталізованим 

серед інших небанківських фінансових ринків. Загальна кількість страхових компаній станом 

30.09.2015 становила 368, у тому числі СК «life» – 50 компаній, СК «non-life» – 318 компаній 

(станом на 30.09.2014 – 389 компаній, у тому числі СК «life» – 58 компаній, СК «non-life» – 

331 компанія). Кількість страхових компаній має тенденцію до зменшення, так за 9 місяців 
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2015 року порівняно з аналогічним періодом 2014 року чисельність компаній зменшилася на 

21 СК.  

Більш детальну інформацію щодо кількості страхових організацій наведено на рис. 1. 

Рис. 1. Динаміка кількості страхових компаній України 

Варто відмітити, що за 2014 рік частка валових страхових премій стосовно ВВП 

становила 1,7%, що на 0,3 в.п. менше порівнянно з 2013 роком; частка чистих страхових 

премій стосовно ВВП за 2014 рік становила 1,2%, що на 0,3 в.п. менше порівнянно з 

відповідним показником 2013 року. Порівнянно з 2013 роком на 1 894,6 млн. грн. (6,6%) 

зменшився обсяг надходжень валових страхових премій, обсяг чистих страхових премій – на 

2 958,6 млн. грн. (13,7%). Зниження валових страхових премій відбулося з таких видів 

страхування, як: страхування майна (зменшення валових страхових платежів на 563,9 млн. 

грн. (15,0%)); страхування від вогневих ризиків та ризиків стихійних явищ (зменшення 

валових страхових платежів на 472,5 млн. грн. (17,0%)); страхування від нещасних випадків 

(зниження валових страхових платежів на 468,0 млн. грн. (32,7 %)); страхування 

відповідальності перед третіми особами (зниження валових страхових платежів на 377,3 млн. 

грн. (20,8 %)). Чисті страхові премії за 9 місяців 2015 року становили 16 746,4 млн. грн., що 

складає 77,1% від валових страхових премій. 

Збільшилися валові страхові премії з таких видів страхування: страхування фінансових 

ризиків (зростання валових страхових платежів на 482,3 млн. грн. (12,5%)); страхування 

вантажів та багажу (збільшення валових страхових платежів на 318,6 млн. грн. (20,9%)); 

страхування цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних засобів (за 

додатковими договорами) «Зелена картка» (підвищення валових страхових платежів на 166,1 

млн. грн. (38,8%)), медичне страхування (збільшення валових страхових платежів на 137,9 

млн. грн. (9,3%)). Питома вага чистих страхових премій у валових страхових преміях за 2014 

рік становила 69,5%, що на 5,7 в.п. менше порівняно з 2013 роком. Валові страхові премії, 

отримані страховиками при страхуванні та перестрахуванні ризиків від страхувальників та 

перестрахувальників за 9 місяців 2015 року  становили 21 718,7 млн. грн. з них: 7 269,2 млн. 

грн. (33,5%) надійшли від фізичних осіб; 14 449,5 млн. грн. (66,5%) – від юридичних осіб. 

Детальну інформацію про склад чистих страхових премій  за 9 місяців 2015 р. подану на 

рисунку 2. Як видно з рисунка 2, за 9 місяців 2015 року сума отриманих страховиками валових 

премій з видів страхування, інших, ніж страхування життя, становила 20 215,4 млн. грн. (або 

93,1% від загальної суми страхових премій), а зі страхування життя – 1 503,3 млн. грн. (або 

6,9% від загальної суми страхових премій). 

Обсяг валових страхових виплат/відшкодування порівняно з 2013 роком збільшився на 

413,6 млн. грн. (8,9%), обсяг чистих страхових виплат – на 326,4 млн. грн. (7,1%). У структурі 

чистих страхових виплат відбулися зміни в розрізі видів страхування. Так збільшилася частка 

страхових виплат за такими видами страхування: страхування від вогневих ризиків та ризиків 

стихійних явищ (з 1,5 до 3,3%), страхування життя (з 3,3 до 4,9%), медичне страхування 

(безперервне страхування здоров’я) (з 22,1 до 22,7%), страхування майна (з 3,0 до 3,5%). 

Водночас частка чистих страхових виплат зі страхування фінансових ризиків значно 

скоротилася (з 2,0 до 0,9%) також зменшилась частка виплат зі страхування кредитів (з 2,2 до 

1,2 %).  
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Рис. 2. Склад чистих страхових премій за 9 місяців 2015 року 

 

Частка чистих страхових виплат з автострахування (КАСКО, ОСЦПВ, «Зелена картка») 

залишилася на рівні 2013 року (56,1%). Рівень валових страхових виплат у 2014 році 

порівняно з аналогічним періодом 2013 року (16,2%) збільшився на 2,7 в.п. та становив 18,9%. 

Підвищення рівня валових страхових виплат пов’язане зі зменшенням надходжень валових 

страхових платежів (-6,6%) при збільшенні валових страхових виплат (+8,9%). Високий рівень 

валових та чистих страхових виплат у 2014 р. спостерігався з медичного страхування – 68,2% 

та 73,6%, за видами добровільного особистого страхування – 42,0% та 49,0%, з обов’язкового 

страхування цивільної відповідальності власників транспортних засобів – 37,6 % та 39,0 % 

відповідно. Зростання обсягів валових страхових виплат за 9 місяців 2015 року мало місце в 

усіх основних системоутворюючих видах страхування. Так збільшилися валові страхові 

виплати з таких видів страхування, як: страхування життя (збільшення валових страхових 

виплат на 228,5 млн. грн. (у 2,6 рази)) та автострахування (підвищення валових страхових 

платежів на 257,5 млн. грн. (12,5%)). Значно збільшилися  також валові страхові виплати зі 

страхування фінансових ризиків на 301,5 млн. грн. (у 8,6 разу) та страхування майна на 170,7 

млн. грн. (у 2,2 разу). Разом з тим, зменшилися валові страхові виплати зі страхування від 

вогневих ризиків та ризиків стихійних явищ на 67,8 млн. грн. (53,1%). Високий рівень валових 

та чистих страхових виплат спостерігається з медичного страхування – 58,3 і 59,7%, за видами 

добровільного особистого страхування – 43,9 та 46,0%, страхування життя – 25,0%, з 

обов’язкового страхування цивільної відповідальності власників транспортних засобів – 33,2 і 

33,5% відповідно. 

Операції вихідного перестрахування за 2014 рік зросли на 11,0% з 8 744,8  до 9 704,2 

млн. грн. На збільшення операцій вихідного перестрахування за 2014 рік вплинуло 

підвищення на 15,0% перестрахування всередині країни. При цьому на 6,4% зменшилась 

операції з перестрахування зі страховиками-нерезидентами. У сучасних умовах українські 

страхові компанії з метою економії скорочують витрати на перестрахування у рейтингових 

перестраховиків-нерезидентів. Це цілком зрозуміло, тим більше, що міжнародне 

перестрахування з 2009 р. подорожчало на 60–80%. Однак збільшення внутрішнього 

перестрахування у кризовій ситуації не можна вважати виправданим заходом, оскільки, як 

зауважують самі страховики, часто таке перестрахування зводиться до «простого обміну 

ризиками і грошима» і не означає придбання реальної перестрахової ємності) [9]. Порівняно з 

аналогічним періодом 2013 року зросли й такі показники, як загальні активи страховиків 
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(5,8%) та активи, визначені ст. 31 Закону України «Про страхування» для представлення 

коштів страхових резервів (6,9%). Операції вихідного перестрахування за 9 місяців 2015 року 

збільшилися з 4499,3 до 6 726,3 млн. грн. за рахунок збільшення на 1 534,7 млн. грн. 

перестрахування всередині країни та зростання на 692,3 млн. грн. операцій з перестрахування 

із страховиками-нерезидентами. Структуру вихідного перестрахування за видами страхування 

станом на 30.09.2015 (млн. грн.) зображено на рисунку 3. 

 
Рис. 3. Структура вихідного перестрахування за видами страхування 

 

Станом на 31.12.2014 показник загального обсягу сплачених статутних капіталів 

незначною мірою відхилився від аналогічного показника станом на аналогічну дату минулого 

року (станом на 31.12.2013 – 15 232,5 млн. грн., станом на 31.12.2014 – 15 120,9 млн. грн.). Як 

відомо, кожний страховик в Україні створює певні резерви, які повинні забезпечити 

виконання його зобов’язань за майбутніми виплатами страхових сум і страхового 

відшкодування, а також підвищити надійність та платоспроможність страхової компанії. 

Динаміку страхових резервів у розрізі видів наведено на рисунках 4 і 5.  

 
Рис. 4. Динаміка резервів зі страхування життя 

 
Рис. 5. Динаміка технічних страхових резервів  
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Як видно з рисунків, страхові резерви станом на 31.12.2014 зросли на 9,6% порівняно з 

аналогічною датою 2013 року. При цьому технічні страхові резерви зменшилися на 0,6%, а 

резерви зі страхування життя, навпаки, збільшилися на 38,0%. Страхові резерви станом на 

30.09.2015 зросли на 21,3% порівняно з аналогічною датою 2014 року, при цьому технічні 

резерви – на 17,5%, а резерви зі страхування життя – на 28,7%. Порівняно з аналогічною 

датою 2014 року зменшилися такі показники, як загальні активи страховиків (11,1%); активи, 

визначені ст. 31 Закону України «Про страхування» для представлення коштів страхових 

резервів (1,4%) та обсяг сплачених статутних капіталів (4,3%). 

Серед основних факторів, які негативно вплинули на стан розвитку страхового ринку 

впродовж останніх років, визначимо: 
 зростання тарифів на страхові послуги для забезпечення достатності коштів для 

формування страхових резервів внаслідок інфляційних процесів;  

 військові дії на сході країни, внаслідок яких відбувається зменшення страхових 

премій по ринку приблизно на 20%; 

 обмеження бюджетів корпоративних клієнтів у результаті зниження їх ділової 

активності та зростання продуктивних витрат; 

 низький рівень якості активів страхових компаній за рахунок завищення вартості 

цінних паперів, розміщення депозитів у проблемних банківських установах; 

 зниження попиту на страхові послуги в умовах зниження платоспроможності 

населення країни, низький рівень довіри до вітчизняних фінансових установ; 

 низька страхова культура населення країни; 

 необхідність забезпечення страховиками своєчасного здійснення страхових 

виплат за договорами довгострокового страхування життя; 

 відсутність механізмів податкового стимулювання інвестиційної активності 

страхових компаній; 

 відсутність чіткої політики у сфері державного регулювання й ефективного 

нагляду за діяльністю суб’єктів ринку. 

Отже, з метою стабілізації ситуації на страховому ринку з боку державних органів та 

органів саморегулювання необхідно вжити таких заходів: 

–  сформувати робочу групу за участю представників ринку, регулятора й інших 

зацікавлених осіб з метою доопрацювання та затвердження Програми розвитку страхового 

ринку України до 2020 р; 

 – внести зміни до порядку надання звітності страховиками, що дасть можливість 

посилити нагляд за якістю і структурою активів;  

– відновити довіру населення та юридичних осіб до страховиків;  

– підвищити вимоги до джерел формування статутного капіталу страховиків;  

 стимулювати розвиток системи перестрахування; 

 збільшити капіталізацію українських страховиків і конкурентоспроможність 

національного страхового ринку;  

 стимулювати страховиків до отримання міжнародних рейтингів фінансової 

стійкості;  

 доопрацювати законопроект та впровадити Закон «Про загальнообов’язкове 

державне соціальне медичне страхування», внести зміни до діючого податкового 

законодавства та привести їх у відповідність до існуючих економічних реалій; 

 мінімізувати можливості зловживання державною владою при контролі діяльності 

страховиків та використанні грошових фондів МТСБУ; 

 посилити контроль за діяльністю страховиків з боку органів страхового нагляду за 

операціями й упровадити зміни щодо порядку оподаткування страховиків з метою мінімізації 

фінансових схем; 

 створювати об’єднання страховиків з метою підвищення їх надійності та 

платоспроможності; 

 підвищити прозорість діяльності вітчизняних страховиків. 



 Гроші, фінанси і кредит 

 

 Економіка і регіон № 1 (56) – 2016 – ПолтНТУ  # 3  23 

 

Висновки. Отже, після розгляду окремих точок зору на сутність страхового ринку 

запропоновано власне тлумачення цього поняття. Установлено, що страховий ринок є 

найбільш капіталізованим серед інших небанківських фінансових ринків. Відображено 

збільшення операцій вихідного перестрахування останнім часом. Наголошено на тенденції 

збільшення інших показників страхового ринку. 

На підставі проведеного аналізу виділено фактори, які негативно вплинули на стан 

розвитку страхового ринку України. Отримали подальший розвиток заходи стабілізації 

ситуації на страховому ринку, що сприятимуть подоланню кризових явищ на ньому, значно 

поліпшить фінансовий стан страхових компаній, позитивно вплинуть на розвиток фінансового 

сектора України та його міжнародний рейтинг.  
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